

法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2022年9月30日

今日8版 总第13252期

www.legaldaily.com.cn

□新华社记者 郝薇

（一）使命·新时代

马克思、恩格斯在《德意志意识形态》中写道：“作为确定的人，现实的人，你就有规定，就有使命，就有任务……这个任务是由于你的需要及其与现存世界的联系而产生的。”

2012年11月15日，北京人民大会堂东大厅，新一届中共最高领导层的首次集体公开亮相吸引了全世界目光。新当选的中共中央总书记习近平庄严宣誓：“我们的责任，就是要团结带领全党全国各族人民，接过历史的接力棒，继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗，使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林，为人类作出新的更大的贡献。”

中国特色社会主义新时代大幕开启。国际观察家敏锐发现，在新时代治国理政的蓝图里，中国新一代领导人将中国的前途命运同世界的前途命运更加紧密地联系在一起。

从世界力量对比的横坐标和中华民族前进的纵坐标科学界定当今世界大势和我国所处的历史方位，在宏阔的时空维度中思考民族复兴和人类进步的深刻命题，党的十八大以来，习近平总书记将马克思主义基本原理同中国特色大国外交实践相结合，同中华优秀传统文化相结合，积极推进重大外交理论创新和实践创新，提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类发展进步潮流的新理念新主张新倡议。以习近平外交思想为根本遵循和行动指南，中国特色大国外交阔步前行，中国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。

这是遍布五洲四海的中国朋友圈。42次走出国门、足迹遍及69国，接待100多位国家元首和政府首脑来访，以电话、信函、视频等方式广泛开展“云外交”，元首外交把舵领航，构筑起更加全面、更为坚实的全球伙伴关系网络。已同110多个国家和地区组织建立伙伴关系，先后同9个国家建交、复交，建交国升至181个。

这是世界各国共享的中国机遇。世界经济的主要引擎，全球第二大消费市场和第一大货物贸易国；平均每分钟有7300多万元人民币的货物在中国与世界间进出，平均每天有40多列火车在中国与200多个欧洲城市间穿梭。从更短的时间清单到更优的营商环境，从共建“一带一路”到“国家展会矩阵”，从门类齐全的“世界工厂”到商机无限的“世界市场”，越来越多的国家搭上中国发展的快车、便车。

这是回应时代之问的中国担当。联合国维和行动第二大出资国和重要出兵国、经济全球化的坚定倡导者、全球气候治理的积极参与者、始终站在国际抗疫合作的“第一方阵”……在中国身上，世界看到了“大国的样子”。从雁栖湖畔到西子湖畔，从联合国讲台到达沃斯小镇，从亚洲文明大会到全球性政党峰会，构建人类命运共同体理念凝聚起中国梦与世界各国人民的美好梦想。

曾几何时，在西方中心主义的叙事中，东方被视为“边缘”的存在。有学者甚至认为，作为距离西方国家最远的一个传统大国，中国是“最后一块获得现代化的区域”。斗转星移，潮落潮起，从站起来、富

命运与共行大道

习近平外交思想推动人类发展进步潮流

起来到强起来，中国故事深刻改写着旧有的东方叙事。

这是中国与世界命运与共的新时代，这是人类发展进步的新篇章。英国历史学家伊恩·莫里斯感慨，国际舞台在向东方倾斜，历史马车正向东方驶去。

（二）结伴·新道路

满头银发的阿纳托利·托尔库诺夫担任俄罗斯莫斯科国际关系学院院长已有30年，其间见证百余名外国政要的演讲。在他记忆里，2013年早春的那一场“最为难忘”。习近平主席是一位具有现代理念的国家领导人，他的演讲非常精彩，大气磅礴，富有哲理。”

2013年3月，习近平担任国家主席后首次出访，在莫斯科国际关系学院发表首场外交演讲。世界瞩目：占世界五分之一人口、跃居全球第二大经济体的中国将如何处理同外部世界的关系，又将推动建设什么样的世界、构建什么样的国际关系？

“中国将坚定不移走和平发展道路，致力于促进开放的发展、合作的发展、共赢的发展，同时呼吁各国共同走和平发展道路”“面对国际形势的深刻变化和世界各国同舟共济的客观要求，各国应该共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系”“人类生活在同一个地球村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体”……“和平发展道路”“新型国际关系”“命运共同体”，习近平以3个简洁凝练的表达为国际社会理解新时代中国外交勾勒出清晰的逻辑主线。

侵占土地、奴役人民、劫掠资源……回望历史，战争、殖民曾是国际格局演变的重要动因。“和平、和睦、和谐是中华民族5000多年来一直追求和传承的理念”“消除战争，实现和平，是近代以后中国人民最迫切、最深厚的愿望”，创造过辉煌也经历过苦难的东方古国，走出了一条与传统大国崛起不同的和平发展新路，走出了一条“对话而不对抗、结伴而不结盟”的国与国交往新路。

有登高望远，有战略谋划。多次就外交主题进行中共中央政治局集体学习，召开新中国成立以来的首次周边外交工作座谈会，先后两次召开中央外事工作会议。提出中国必须有自己特色的大国外交，作出“世界处于百年未有之大变局”的重大论断，丰富和平发展战略思想，坚持互利共赢的开放战略，以公平正义为理念引领全球治理体系改革……中国的“世界观”“大国策”令世人瞩目。“推进大国协调和合作，构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架”“按照亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴周边外交方针深化同周边国家关系”“秉持正确义利观和真实亲诚理念加强同发展中国家团结合作”……一项项新政策新理念拓展和深化着全方位、多层次、立体化的外交布局。

有脚踏实地，有躬身力行。2013年初春，五大洲10国领导人几乎同一时间来华访问，习近平同老友新朋一一会谈会见，短短数日，中国实现了同其中4国伙伴关系的新提升。2019年仲夏，习近平4次出访，奔波5国6城，出席近90场活动，创造了新中国外交史的新纪录。在新冠疫情全球蔓延的至暗时刻，

下转第二版

中央政法委组织开展见义勇为勇士选树活动

本报 记者 鲍静 为认真贯彻落实习近平总书记对见义勇为工作的重要指示精神，贯彻落实全国见义勇为工作会议精神和大力弘扬社会主义核心价值观，激励广大人民群众崇尚支持参与见义勇为，中央政法委组织开展见义勇为勇士选树活动。从各地涌现的见义勇为先进事迹中，选树苏奎、兰靖翔等30个先进典型，发布2022年第三季度见义勇为勇士季度榜榜单。

这些典型是人民群众身边的平凡英雄，他们有的舍己为人勇救落水群众，有的冲进火场挽救公共财产和他人生命，有的面对不法侵害英勇搏斗。他们的善行义举，保护了国家利益、集体利益和人民群众的生命财产，激励更多人民群众参与到见义勇为中来，为和谐稳定的社会、安定有序的生活，发挥了积极作用。

崇尚英雄才能产生英雄，争做英雄才能

英雄辈出。中央政法委见义勇为勇士选树活动将从2022年三季度开始，由中华见义勇为基金会承办，每季度推出“见义勇为勇士季度榜”榜单，大力弘扬见义勇为精神，营造见义勇为、见义勇为、见义勇为的浓厚氛围，为建设更高水平平安中国、法治中国汇聚强大正能量。

2022年第三季度见义勇为勇士季度榜榜单见三版，典型事迹见法治网



近日，新疆维吾尔自治区伊犁边境管理支队胡松图哈尔边边境派出所成立巡逻分队，组织民警徒步深入海拔3600多米的边境前沿巡逻踏查，确保边境辖区安全稳定。本报记者 潘从武 本报通讯员 王鹏飞 程星星 摄

习近平同日本首相岸田文雄就中日邦交正常化50周年互致贺电

李克强同岸田文雄互致贺电

新华社北京9月29日电 9月29日，国家主席习近平就中日邦交正常化50周年同日本首相岸田文雄互致贺电。

习近平指出，50年前的今天，中日两国老一辈领导人审时度势，高瞻远瞩，作出实现中日邦交正常化的重大政治决断，揭开了两国关系崭新篇章。50年来，在两国政府和两国人民共同努力下，双方先后达成四个政治文件和一系列重要共识，各领域交流合作不断深化，给两国和两国人民带来重要福祉，也促进

了地区乃至世界和平与发展。

习近平强调，我高度重视中日关系发展，愿同岸田文雄首相一道，引领双方以邦交正常化50周年为契机，顺应潮流大势，共同致力于构建契合新时代要求的中日关系。

岸田文雄表示，50年前，中日两国老一辈领导人秉持战略思维和政治勇气，开辟了中日关系新的历史进程。50年来，日中两国在经济、文化、人员往来等广泛领域合作取得长足发展，双方携手开创日中关系新未来，具有重

要意义。日方愿同中方一道，着眼下一个50年，推动构建建设性、稳定的日中关系，共同促进两国、地区和世界的和平与繁荣。

同日，国务院总理李克强同岸田文雄互致贺电。李克强表示，中日两国地缘相近、文缘相通，同为地区和国际社会重要国家。中方愿同日方一道，致力和平友好共处，维护两国关系政治基础，深化各领域交流合作，妥善管控矛盾分歧，推动中日关系以邦交正常化50周年为新起点，持续健康稳定前行。

习近平《把握时代潮流 加强团结合作 共创美好未来——在上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议上的讲话》单行本出版

新华社北京9月29日电 国家主席习近平《把握时代潮流 加强团结合作 共创美好未来——在上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

全国人大常委会外商投资法执法检查组举行第二次全体会议

本报北京9月29日讯 记者赵晨熙 全国人大常委会外商投资法执法检查组29日举行第二次全体会议，研究讨论执法检查报告稿，部署有关工作。全国人大常委会副委员长王鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林出席。

在听取有关汇报和意见建议后，陈竺指

出，这次执法检查紧紧围绕党中央改革开放重大决策部署，聚焦重点难点问题，完善创新检查方式方法，全面检查法律实施情况，督促有关方面切实落实法律规定，取得积极成效。检查组要认真研究，吸收采纳有关方面的意见建议，用好委托课题研究和大数据

据分析成果，紧扣法律条文分析问题，完善改进工作的建议，修改完善好执法检查报告稿，做好跟踪监督和整改落实，进一步加大外商投资法实施力度，营造市场化、法治化、国际化营商环境，以法治力量推动高质量发展。

周强对人民法院常态化扫黑除恶斗争重点工作提出要求强调推动常态化扫黑除恶斗争走深走实

本报北京9月29日讯 记者张展 9月29日，人民法院常态化扫黑除恶斗争重点工作推进会以视频方式召开。会前，最高人民法院党组书记、院长周强对推进常态化扫黑除恶斗争重点工作提出要求。

周强指出，开展常态化扫黑除恶斗争以来，人民法院深入贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署，全面履职尽责，主动担当作为，取得了丰硕成果。2022年，是常态化扫黑除恶斗争深化推进的关键之年，工作任务依然艰巨繁重。各级法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导，深入学习贯彻习近平法治思想，高度重视扫黑除恶对于维护政治安全、社会稳定的重要作用，充分发挥审判执行职能，以钉钉子精神抓好贯彻落实反有组织犯罪法、督办攻坚重大案件等“十件实事”，推动常态化扫黑除恶斗争走深走实，确保实现预期目标。

周强强调，要坚持以人民为中心的发展思想，以更大力度推动“案件清结”“伞网清除”“黑财清底”“行业清源”实现新突破，取得新成效，依法从严从快审理全国扫黑挂牌督办和缉捕到案的“漏网之鱼”等案件，保持

严惩高压态势，带动社会治安形势持续好转，续写社会长期稳定奇迹，进一步增强人民群众获得感幸福感安全感。要坚持稳中求进工作总基调，坚持问题导向和底线思维，以贯彻实施反有组织犯罪法为牵引，持续强化组织领导，不断完善长效机制，着力加强专业建设，有效统一执法标准，将人民法院扫黑除恶工作制度化、专业化、法治化水平提升至新的高度，有力服务保障高质量发展，有力促进更高层次的平安中国、法治中国建设，为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。

王小洪在中国警察协会第二届理事会第三次常务理事会议上强调扎实做好警察协会学术科研各项工作为新时代公安事业发展进步贡献更大力量

本报北京9月29日讯 记者董凡超 中国警察协会第二届理事会第三次常务理事会议29日在京召开，公安部党委书记、部长，中国警察协会会长王小洪出席并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平法治思想特别是习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，按照部党委《关于加强新时代警察协会工作的

意见》要求，坚持政治导向、民意导向、法治导向、实战导向、创新导向、问题导向，扎实做好警察协会学术科研各项工作，努力为新时代公安事业发展进步贡献更大力量。

王小洪强调，要在深入贯彻落实习近平总书记习近平法治思想上形成合力，要加大学习宣传，研究阐释力度，深刻领会、准确把握习近平法治思想的深刻内涵、核心要义、实践要求，重点领会习近平总书记提出“十一个坚持”

的战略思想和重要部署，引导全警筑牢忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的思想根基。要聚焦法治公安建设目标，依托学术委员会，组织专家学者积极借鉴最新理论成果，及时总结基层一线实践经验，深入开展专题研究，探索创新法治公安建设新路径，不断提高运用法治思维和法治方式维护安全稳定，促进公平正义的能力水平。

下转第二版

浩气激荡天地间 赓续前行绽芳华

第九个烈士纪念日到来之际缅怀公安英烈

□本报记者 董凡超

祖国和人民不会忘记——党的十八大以来，全国公安机关共有3700余名民警牺牲。山川知道他们的名字——今年1月至8月，全国公安机关又有184名民警、87名辅警因公牺牲，2628名民警、1919名辅警因公负伤。

历史川流不息，精神代代相传。广大公安民警、辅警以对党和人民的无限忠诚、不畏艰险、顽强拼搏、恪尽职守、日夜奋战，确保了社会大局持续稳定。

英雄不混，浩气长存。在2022年9月30日第九个烈士纪念日到来之际，我们又一次走近公安英烈，再一次凝望那些永远被铭刻在石碑上的名字、熟悉的面庞，矢志像他们一样赤忱忠诚，续写新时代许党报国的壮丽诗篇。

英雄之心：愿得此身长报国

云南省景洪市勐龙烈士陵园，“云岭楷模”蔡晓东守望着西双版纳966.3公里的边境线，长眠在青山翠柏之间。

边境缉毒13年，蔡晓东参与侦办毒品案件247起，参加专项缉毒行动358次，缴获毒品超1600千克。2021年12月，在抓捕毒贩过程中，蔡晓东与持枪歹徒殊死搏斗，身负重伤，经抢救无效壮烈牺牲。

秋风阵阵祭英烈，青山处处埋忠骨。距离蔡晓东烈士的墓碑不远处，全国公安系统一级英雄模范柯占军已长眠于此10年。2012年2月23日，刚刚从境外执行湄公河“10·5”专案侦办任务返回景洪的柯占军，主动请缨参与一起特大武装贩毒案收网行动，不幸被毒贩罪恶的子弹射中，倒在血泊之中光荣殉职，年仅30岁。

魂既勇兮又以武，终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵，魂魄毅兮为鬼雄。

新中国成立以来，全国公安机关共有1.7万余名民警因公牺牲，其中3700余人被评为烈士。

艾热提·马木提、潘东昇、吕建江、杨春、张从顺、张子权、蔡晓东、李浦、刘亚斌……公安队伍赓续英雄血脉，弘扬英烈精神，以一片丹心诠释许党报国的无限忠诚。

就在10天前的9月20日，35岁的辽宁省大连市公安局刑事科学技术支队一大队副大队长张勇杰倒在工作岗位，留下怀有9个月身孕的妻子和年仅3岁的女儿……也有柔肠百转的爱，也有难以割舍的情，但为了心中的信仰，年轻的张勇杰献出了宝贵的生命。

心有大我，行止如山一般巍峨；赤诚报国，心胸如海一般辽阔。

站在岁月的山巅回望，正是这些冲锋在前的、无惧无畏的、默默坚守的藏蓝身影，为我们铸就更高水平的平安中国——

2021年八类主要刑事犯罪案件立案数达2012年下降64.4%，全国现行命案破案率达99%，人民群众安全感由2012年的87.55%上升至2021年的98.62%，我国已成为世界上最有安全感的国家之一。

英雄之魂：浩气激荡天地间

天地英雄气，千秋尚凛然。“往后撤，做防护！”秦淮河畔，江苏省淮安市公安局巡特警支队五大队民警王涛留下的最后一句话至今仍回荡。

2020年7月6日，王涛在执行核查网上通缉在逃人员线索任务时，突遇两名犯罪嫌疑人持刀袭击，不幸壮烈牺牲。

公安英烈者，警之剑、国之干、民族之魂。从白山黑水到西南边陲，从看得见的硝烟战场到隐蔽战线，无论何时何处，每当祖国和人民需要，总有一个个英勇身影奋勇向前，满腔热血投入光荣而神圣的人民公安事业。

2022年2月4日，农历正月初四，得知身为天津市公安局北辰分局瑞景派出所社区警务队一级警长的丈夫乔兵，终于在第二天勤务结束后回家吃饭，

下转第三版